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Va ž éní  a milí , 

š kolní  rok šé rožbé hl néč ékané  ryčhlé. Vé r í mé, ž é 
vš éčhny žmé ny š ní m špojéné  jšou pro va š žvla dnu-
télné . Pr ina š í mé maly  informač ní  šérviš v podobé  
naš ého Zpravodajé. 

Z obšahu ši vybéré šnad kaž dy , kdo šé puští  do č téní . 

Dvakra t do roka šé kona  kurž, kdé šé rodiny mohou 
nauč it bé hém pa r dní  ví čé néž  100 žnaku , dalš í  šé 
opé t konal žač a tkém ža r í . Jaky  byl téntokra t, šé 
dožví té ž péra poradkyné  Valénty ny Novotné  a dal-
š í čh u č aštní ku . 

Valénty nu také  ví čé pr édštaví mé v ra mči pr éda ní  
rožhovorové  š taféty. 

Pr ida va mé malé  kulturní  oké nko – šdí lí mé žkuš é-
nošti rodiny ž na vš té vy šénžoričky čh končértu  i in-
formačé o dalš í čh čhyštany čh šénžoričky čh končér-
téčh v Maišélové  šynagožé v Pražé. Dalš í  č la nék šé 
vžtahujé k vy tvarné mu umé ní  a proštr édí  galérié  
v Lounéčh, tr éba nala ka  k na vš té vé  i va š. 

Méži knihami, ktéré  Véronika Strénkova  bé hém lé ta  

 

pr éč étla, jšou i dvé , jéjičhž  autorštví  patr í  Lawrénči 
Cohénovi. Jšou urč ény vš ém, kdo by čhté l využ í t hru, 
kontaktní  aktivity k lépš í mu vžtahu š dé tmi a poho-
dové jš í mu bytí . 

Také  navažujémé na tipy na doma čí  „šénžohraní “ 
ž minulé ho č í šla a pokrač ujémé nabí dkou tipu  na 
dalš í  „šamodomo“ hmoty a aktivity. Hraní  ždar! 

Nova  rubrika Kam š dé tmi va š žavédé na hr iš té  i do 
čukra rny na praž šké  Vinohrady. 

Urč ité  jšté v lé té  vidé li, žaž ili č i šlyš éli také  né čo, čo 
by šta lo ža to šdí lét š dalš í mi č téna r i.  

Budémé moč ra di, když  na m vaš é ža ž itky poš lété – 
mu ž été rovnou na péxiédérova@rana-péčé.čž nébo 
pr éš švé  poradkyné , šé ktéry mi mu ž été da t pr í padné  
téxt dohromady. 

Klidné  podžimní  dny a inšpirativní  č téní  

pr éjé ža ty m rané  pé č é 

Alice Pexiederová, poradkyně  
a redaktorka Zpravodaje 

ÚVODNÍK 

mailto:pexiederova@rana-pece.cz
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Podzimní setkání rodin na znakovacím kurzu, které 
proběhlo již tradičně v Bělči nad Orlicí, mělo letos 
opravdu pestrou atmosféru. Přestože nás většinu času 
doprovázely dešťové přeháňky a většina bloků znako-
vání probíhala uvnitř budovy, nechyběly ani chvíle, 
kdy vysvitlo sluníčko a my si mohli společně vychutnat 
procházku podzimní přírodou, při které někteří nevá-
hali vytáhnout košíky a vyrazit na houby.  

Samotny  kurž védly žkuš éné  léktorky: Véronika 
Strénkova  (Rana  pé č é Diakonié), Zužana Sy korova  
(Rana  pé č é Sluní č ko – Oblaštní  čharita Hradéč Kra -
lové ) a Vlašta Spilkova  (Rana  pé č é Diakonié). Pro-
gramu šé žu č aštnila také  Martina Sa dovška  (Tr i ž i-
rafky), ktéra  š rodinami probí rala mož nošti podpory 
rožvojé r éč i a komunikačé a individua lné  konžulto-
vala jéjičh žkuš énošti a pokroky v té čhto oblaštéčh. 

Í pr éš népr í žén  poč aší  jšmé ši nakonéč už ili dokončé 
dva véč éry u ohné , kdé jšmé ši opékli bur ty a poví -
dali o mož noštéčh, jak podpor it komunikači š dé tmi. 
Oštatní  véč éry prova žéla té mata o prinčipéčh žnako-
va ní  a také  o tom, jaké  pomu čky pro lépš í  domlouva -
ní  lžé doma využ í t. Rodiny ši š šébou pr ivéžly švé  
vlaštní  pomu čky, ktéré  jim šlouž í  pro podporu ko-
munikačé, a mohly šé navža jém inšpirovat. 

 

Bé hém kuržu jšmé šé nauč ili mnoho praktičky vyu-
ž itélny čh žnaku  ty kají čí  šé ru žny čh té mat – od rodi-
ny pr éš barvy, obléč éní  a jí dlo až  k poč aší  a č innoš-
tém. Souč a ští  „vy uky“ žnakova ní  byly také  pí šnič ky  
a rytmičké  r í kanky. Jédnotlivé  bloky byly védéné  
tak, aby jé žvla dly i dé ti a mohly šé do ničh pr irožé-
né  žapojit. Mnohé  ž ničh pošloučhaly, čo šé žpí va  č i 
vypra ví , a bé hém žnakovačí čh bloku  šé k na m špon-
ta nné  pr ida valy.  

Na u plny  ža vé r na š č ékaly poha dky. Téntokra t to 
byli pr édévš í m rodič é, kdo šé čhopil rolé hérču ,  
a š vélkou da vkou odvahy a hravošti pr édvédli po-
ha dky O veliké řepě, Boudo, budko č i Kdo snědl kaši. 
Jéjičh nadš éní  a očhota „jí t do toho naplno“ vytvor ily 
pohodovou a č ašto i vélmi véšélou podí vanou.  
A když  šé pak k poha dčé O koblížkovi šponta nné  pr i-
daly i dé ti, štal šé ž ní  vrčhol čélé ho kuržu, ktéry  ši 
už ili u plné  vš ičhni. 

Dé kujémé vš ém rodina m ža u č ašt a ža to, jak pr a tél-
škou a béžpéč nou atmošfé ru špoléč né  vytvor ily. Dí -
ky nim byl podžimní  kurž plny  šdí léní , šmí čhu i in-
špiračé, a to i pr éš podžimní  népr édví datélné  poč aší . 

Valentýna Novotná, poradkyně rané péče 

NOVINKY Z RANÉ PÉČE DIAKONIE žpé t na obšah 

ZNAKOVACÍ KURZ – PODZIM 2025 

https://www.taborbelec.cz/
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Jšém moč ra da ža žnakovačí  kurž. Nata lka, ktéra  
prodé la vala ža čhvaty žur ivošti, šé po kuržu žnako-
va ní  hodné  žlépš ila. Jé ví čé komunikativní . Ténto 
kurž na m véličé pomohl a vr élé doporuč uji. Dé kuji! 

Součková 

Na žnakovačí  kurž jšmé jéli už  podruhé , protož é naš i 
kluči byli naprošto nadš éní  ž jarní  žkuš énošti. Na 
dé ti č ékala špoušta ža bavy. R í kanky šé dé ti šnadno 
nauč í , ty naš é ši mnoho ž ničh véč ér prožpé vovaly  
v poštéli. Hodné  podpory pr inéšl kurž rovné ž  rodi-
č u m a jé to také  mí što, kdé šé i šé špéčia lní m dí té tém 
čí tí té naprošto norma lné . Když  budé mož nošt, urč ité  
pojédémé na jar é žašé.   

Barešová  

Jšmé vdé č ni, ž é jšmé šé doštali na žnakovačí  kurž  
v Bé lč i nad Orličí . Kurž byl vélmi inténživní  a vélmi 
dobr é pr ipravény , dí ky č ašté mu opakova ní  jšmé ši 
žnaky vélmi ryčhlé ošvojili. Na š  maly  šyn, ktéry  jé na 
autištičké m špéktru, již  né kolik žnaku  ovla dal. Dí ky 
kuržu jšmé žjištili, jak ho špra vné  v dalš í m žnakova -
ní  rožví jét. Nauč ili jšmé šé pr ibliž né  150 žnaku  a vél-
ké  množ štví  žnakovačí čh ba šnič ék, ktéré  na m na 
délš í  dobu v komunikači bohaté  vyštač í . V mí šté  
ubytova ní  jšmé šé čí tili vélmi pr í jémné , pokoj byl 
č išty  a kučhar  akčéptoval šynu v špéčia lní  jí délní č ék. 
Po čélou dobu pobytu vla dla vélmi rodinna  a pr a tél-
ška  atmošfé ra, š oštatní mi rodič i jšmé ši vymé nili 
vélkou špouštu žkuš énoští  bé hém organižovany čh 

vy létu , pr i véč érní čh béšé-
da čh i u ta bora ku. Na š  šyn 
vé š kolčé néjéví  o dé ti vu -
béč ž a dny  ža jém, alé tady 
vyčí til béžpéč né  proštr édí , 
oštatní  dé ti čhytal špon-
ta nné  ža ručé, pr édha né l 
šé š nimi na motorčé a ho-
nil šé š nimi v hérnič čé. Na 
to jšmé koukali š otévr é-
nou pušou a pr éšvé dč ilo 
na š to o tom, ž é jšmé na 
špra vné m mí šté . Ténto 
kurž byl pro rožvoj komu-

nikačé š naš í m névérba lní m šyném to néjlépš í , čo 
jšmé mohli udé lat a vélmi jéj doporuč ujémé i oštat-
ní m rodič u m, ktér í  v komunikači šé švy m dí té tém 
nara ž éjí . 

Strouhalovi 

Ještě přidáváme ohlas na znakovací výzvu, která při-
šla poradkyním s videem: 

Mnohokra t dé kujémé ža žnakovačí  vy žvu. Jé na m 
lí to, ž é už  konč í . Né vž dy jšmé ji doka žali šplnit, alé 
byl to vélmi na pomočny  kontakt. Podvé domy  počit, 
ž é na na š né kdo myšlí  a ž é tam né kdé v požadí  jé 
podpora, aby to čélé  névyš umé lo. 

Zaší la mé vidéo, kdé Jindr ičh žnakujé “poha dku” 
pr éd španí m. 

Kaž dy  véč ér žnakujémé ba šnič ky. Néjprvé vš éčhny, 
alé pak ši Jindra žač al vybí rat. Nyní  už  vyž adujé jé-
nom Trpašlí č ky, ktéré  šé š ohromny m u šilí m šnaž í  
rukama taky vypra vé t. 

Né vš éčhno mu ručé dovolí , proto jéš té  potr ébujé 
dopoma hat. Alé vé r í mé, ž é na m jédnou ba šnič ku ža-
žnakujé u plné  ša m. 

Jéš té  jšém va m čhté la pr ipojit jédén vtipny  pr í bé h žé 
š kolky ohlédné  žnakova ní . Vé š kolčé šé pokouš éjí  na 
Jindru škoro vš ičhni žnakovat a jého žnaku m poro-
žumé t. V tomhlé ma mé va ž né  š té ští . Alé néní  to vž dy 
tak šnadné , protož é né ktéré  žnaky v Jindrové  poda ní  
néjšou u plné  hnéd jašné . Vš é ši žjédnoduš ujé. Dé ti 
vé š kolčé, když  pr ijdou žé žahrady, šédí  v krouž ku  
a téta vypra ví  poha dku. Jindra u ní  nikdy névydrž í  
šédé t, protož é takhlé dlouhé mu monologu vu béč 
nérožumí . Takž é když  už  to nému ž é vydrž ét, žvédné 
šé a odčha ží  a néž  poha dka škonč í , tak š ní m ašiš-
téntka škla da  pužžlé. 

Jindra alé po na vratu ž kuržu žač al u poha dék šédé t 
až  do končé. Jé na m ža hadou, proč  šé to žlomilo. 
Ašišténtka mi vypra vé la, ž é Jindra bé hém poha dky 
né čo žnakoval, alé nikdo nérožklí č oval čo. Jédén dén 
jšmé ašišténči némé li a byla jšém š ní m vé š kolčé ja   
a ta šituačé opé t naštala. Jindr ičh uproštr éd poha dky 
tété  tiš é a béžé šlov “škoč il do r éč i” a žač al žnakovat 
ba šnič ku “Prš í  prš í  kapy kap” hrožné  mé  to rožé-
šma lo. 

Aši šé šnaž il taky vš ém né čo odvypra vé t. Nébo šé jén 
nudil a ma  to š té ští , ž é ši žpí va  béžé šlov :) 

Moč dé kujémé ža va š  č aš. Vélmi na m to žlépš ilo kva-
litu ž ivota. 

Aneta, Tomáš a Jindra  
 
 

 

NOVINKY Z RANÉ PÉČE DIAKONIE žpé t na obšah 

ZNAKOVACÍ KURZ – PODZIM 2025, OHLASY ZÚČASTNĚNÝCH RODIN 
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Patrona dětí, charitativní projekt pro zdravotně a so-
ciálně znevýhodněné děti (patrondeti.cz), mnohým  
z vás nemusíme představovat. Naše klientské rodiny 
jeho služby často využívají a většina z nás, poradkyň, 
jsme současně patronkami jednotlivých projektů. 

Od srpna tohoto roku ale dochází ke zpřísnění vstup-
ních podmínek. Vaše poradkyně vás jistě budou při 
hledání vhodné pomoci včas informovat, ale pro vaši 
představu přikládáme novou podmínku i do našeho 
Zpravodaje. 

Veronika Strenková 

 

Přímo z Patrona dětí přišla informace, citujeme: 

„Pr i rožhodova ní  o ščhva léní  ž a došti o pomoč jé pro 
na š mimo jiné  du léž ita  informačé o tom, žda šé šama 
rodina aktivné  šnaž í  žajištit ši doštatéč ny  pr í jém. 
Proto jé pro na š du léž ité , aby na m rodič é pšali  

o švé m žamé štna ní , podnika ní , évidénči na u r adu 
pra čé, nébo o pé č i o dí té  šé ždravotní m žnévy hodné -
ní m. 

Od šrpna proto na tyto informačé kladémé vé tš í  du -
raž. 

Z a došti rodič u , pé štounu  apod., ktér í  pro žajiš té ní  
švé  doma čnošti dlouhodobé  névyví jéjí  ž a dné  aktivi-
ty a v ž a došti švou šituači doštatéč né  névyšvé tlí , bo-
huž él néščhva lí mé.“ 

 

INFORMUJEME žpé t na obšah 

PATRON DĚTÍ ZPŘÍSŇUJE PODMÍNKY 

https://patrondeti.cz
https://www.youtube.com/watch?v=pl6RCXm8BSg
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Své poradkyně, se kterými konzultujete u vás doma, 
znáte, o ostatních máte jistě tušení. Možná v tom du-
chu, že nějaké další „podobné“ jsou… Jednu z nich vždy 
potkáváte na prvním setkání, jinak se objevují jako 
jména pod články ve Zpravodaji či na webu mezi kon-
takty. Pro nás je každá kolegyně velmi důležitá, víme, 
že i když se nemáme šanci často vidět, potkávat, pro-
tože naše profese je hodně individualistická, rozpro-
straněná mezi čtyři kraje, můžeme se na ně obracet, 
radit se s nimi, konzultovat, dávat hlavy dohromady, 
vzájemně se inspirovat pro svou práci v terénu. Sou-
časně máme kolegyně, které nám vytvářejí zázemí pro 
všechny kraje, kde naše služba působí. 

Proto se i vám snažíme představovat postupně další 
kolegyně prostřednictvím štafety rozhovorů. Za tři 
roky, během nichž si štafetu předáváme, se týmy jed-
notlivých pracovišť proměňují, ale neustává potřeba 
se potkávat. I příležitost k rozhovoru pro Zpravodaj je 
jednou z možností, jak se setkat. 

Danka Horáčková se ptá Valentýny Novotné, obě pra-
cují s rodinami ve Středočeském kraji. 

 

Val, vím o Tobě, že jsi předtím pracovala 
v domově pro seniory a pak i v doprovodné orga-
nizaci pro pěstounské rodiny. Co tě přilákalo do 
rané péče? A jak se ti povedlo u nás usadit? 

Mojé první  pračovní  žkuš énošt v šočia lní  oblašti byla 
v domové  pro šéniory. Dodnéš na ni ra da vžpomí -
na m, štéjné  jako na poždé jš í  pu šobéní  v doprovodné  
organižači pro pé štouny. Pra vé  tam jšém ši uvé do-
mila, ž é pra čé š rodinami jé pro mé  néjén napln ují čí , 
alé také  mi da va  vélky  šmyšl. Stéjny  vnitr ní  motiv 
mé  pr ivédl i k pra či v rané  pé č i, ktéra  šé také  vé nujé 
pomoči rodina m. Vélmi ši čéní m du vé ry a pr í štupu 
rodin, ktéré  ši na š jako poradkyné  rané  pé č é vpouš -
té jí  do švy čh domovu , do švé ho béžpéč í , a va ž í m ši 
toho, ž é š nimi mu ž émé by t v mnohdy pro né  néléh-
ky čh ž ivotní čh šituačí čh.  

Zač a tky v rané  pé č i pro mé  byly v urč ité m ohlédu 
na roč né jš í  – vyštudovala jšém šočia lní  pra či a šočia l-
ní  pédagogiku. V rané  pé č i hrají  alé také  ža šadní  roli 
žnalošti žé špéčia lní  pédagogiky, čož  byla vélka  vy -
žva. Urč ité  pro mé  v tu čhví li bylo a šta lé jé vélmi 
čénné , ž é ma mé ty m škvé ly čh kolégyn , na ktéré  šé 
šta lé mu ž u kdykoliv š č í mkoliv obra tit. 

Máš nějakou oblíbenou pomůcku, aktivitu nebo 
metodu? Co ti přijde jako nejlepší a doporučila 
bys metaforicky opravdu všem? 

Méži mé  néjoblí béné jš í  patr í  ru žné  šénžoričké  po-
mu čky, ktéré  noší m š šébou šnad na kaž dou konžul-
tači. Ra da š nimi dé ti šéžnamuji, protož é néjén šti-
mulují  jéjičh rožvoj, alé ža rovén  také  vytva r éjí  pro-
štor pro hru a špoléč nou intérakči š rodič i. Dé tém 
šénžoričké  hrač ky a aktivity pr ina š éjí  radošt ž objé-
vova ní  a ža rovén  podporují  jéjičh rožvoj proštr éd-
ničtví m ru žny čh šmyšlu  – žraku, hmatu, šlučhu, č i-
čhu... Za rovén  mi pr ijdé fajn, ž é tyto pomu čky mo-
hou by t i  „šamodomo“ vyrobéné , jako napr í klad na-
š é tématičké  šénžoričké  boxí ky, ktéré  žaujmou i né-
jédnoho došpé lé ho.  

Nému ž u alé opoménout také  vš émi oblí béné  pomu č-
ky bOobléš, ktéré  jšou pro mé  také  népoštradatélné . 
Už  od pohlédu la kají  k tomu, aby jé č lové k vyžkouš él 
a popuštil uždu švé  kréativité  v tom, jaky mi ru žny mi 
žpu šoby jé lžé využ í t. Néjradé ji ma m bOobléš mra-
vénéč ní ka, ktéry  jé vélmi vš éštranny  – podporujé 
hrubou motoriku, žlépš ujé rovnova hu a uč í  dé ti pla -
novat pohyb a pr ékona vat pr éka ž ky, č í mž  u ničh po-
šilujé i šébéjištotu, a to néjén pr i pohybu.  

  

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obšah 

NÁŠ TÝM — VALENTÝNA NOVOTNÁ 
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V naší práci je nezbytné neustále někam jezdit. 
Jak se ti „žije za volantem“?  

Za volantém šé čí tí m jako ryba vé vodé . Pra čé jé pro 
mé  i dí ky dojí ž dé ní  ža rodinami dynamič té jš í . Ma m 
ra da, když  jšém néušta lé v pohybu – i na šilničí čh. 
Bé hém čéšt ra da využ í va m mož nošt pošloučhat 
podčašty (méži mé  oblí béné  patr í  napr í klad Needo 
Talks nébo Počítám do tří!) a né kdy jšém jén tak 
v tičhu a to jé taky moč fajn.  

Val, často nás v kanceláři potěšíš domácí buch-
tou či koláčem nebo si nosíš rozmanité obědy. 
Podělíš se s námi a čtenáři o to, kde čerpáš inspi-
raci na tak zajímavé recepty? 

To mé  té š í . Ra da byčh r ékla, ž é č érpa m žé štary čh 
rodinny čh réčéptu  a ž é umí m šuroviny odvaž ovat od 
oka. Pravdou vš ak jé, ž é vé tš inou „googlí m“ hrní č ko-
vé  réčépty, ktéré  jšou jédnodučhé  a ryčhlé  na pr í pra-
vu. Réčépty hléda m došt na hodné , alé žají ma  mé  jé-
jičh hodnočéní  – to jé vé tš inou požitivní  žnaméní  
toho, ž é vy šlédék budé čhutnat dobr é. 

Díky za převzetí štafety a milé povídání! 

 

A jako bonus přidáváme recept na buchty: 

Kynuté buchty 

● 1 hrnék mlé ka 

● 4 vrčhovaté  lž í čé čukru krupičé/kryštal 

● 1 koštka kvašnič (42g) 

● 2 čéla  véjčé 

● 2 hrnky hladké  mouky 

● 1 a pu l hrnku polohrubé  mouky 

● pu l hrnku oléjé 

● 1/2 koštky ma šla (rožpuš té né ) 

● čitronova  ku ra 

● vanilkovy  čukr 

● š pétka šoli 

Da lé: 

libovolna  na pln  (tvaroh, ma k, povidla) 

ma šlo na omaš té ní  bučhét 

mouč kovy  čukr na pošypa ní  

 

Postup: 

1. Z tročhy vlaž né ho mlé ka, kvašnič, lž í čé čukru  
a troš ky mouky néčha mé vžéjí t kva šék. Vlijémé jéj 
do mí šy k oštatní m šurovina m, žadé la mé hladké  té š-
to a néčha mé na téplé m mí šté  vykynout. 

2. Z vykynuté ho té šta ukrajujémé koušky, kladémé 
na pomouč ény  va l, kaž dy  koušék rožta hnémé, potr é-
mé štr éd troš kou oléjé a naplní mé na divkou (tvaroh, 
ma k, povidla apod.) a užavr émé. 

3. Vytvarované  naplné né  bučhty čélé  potí ra mé olé-
jém a kladémé do péka č é védlé šébé. Néčha mé jéš té  
aši 5 až  10 minut kynout, žatí m ši pr édéhr éjémé 
troubu na 180 štupn u . 

4. Péč émé pr i 180 štupní čh dožlatova aši 40 minut. 
Po upéč éní  horké  bučhty potr émé ma šlém a mu ž é-
mé po vyčhladnutí  pošypat mouč kovy m čukrém. 

 

PŘEDSTAVENÍ ČLENŮ TÝMU žpé t na obšah 
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Lawrence Cohen, Argo 

Nakladatelství Argo má edici vě-
novanou rodičovství. A jako vše 
ostatní, co Argo vydává, stojí kni-
hy z edice za pozornost a přečte-
ní. 

V létě, v době prázdnin, je tako-
vých příležitostí víc, a tak se 
s vámi chci podělit o myšlenky, 
které mě v knize inspirovaly. 

Kniha je k zapůjčení v naší kni-
hovně. 

Hravé  a néna šilné  rodič ovštví  jé šném vé tš iny rodi-
č u . Urč ité  jšou čhví lé a období , kdy šé na m to dar í , 
pr irožéné  a jén tak mimočhodém. Népočhybné  na š 
alé žaštihnou i šituačé, na ktéré  néjšmé jako rodič é 
pr ipravéni a vybavéni, žéjmé na pokud vyčhova va mé 
u žkoštné  dí té … 

Lawrénčé Cohén jé dobry m a érudovany m pru vod-
čém, mož na  i proto, ž é ša m pr ižna va , ž é byl u žkošt-
ny m rodič ém. V knižé pšané  pro rodič é, a tudí ž  šro-
žumitélné  i laiku m, nabí ží  vhléd do čí té ní  a myš léní  
u žkoštné ho dí té té. A také  hnéd doda va : Néna lépkuj-
té švé  dí té  jako uštraš éné , ba žlivé , štydlivé … Ano, 
vaš é dí té  mí va  u žkošti, drž í  šé štranou, néhrné šé do 
kontaktu  ani bla žnivy čh dobrodruž štví , alé néní  to 
jého podštata. 

Téprvé tí m, ž é tyto projévy takžvané  éxtérnaližujé-
mé, tédy oddé lí mé od šébé (dí té té), jé mu ž émé lé pé 
prohlé dnout a žač í t š nimi pračovat, abyčhom mé li 
pod kontrolou my jé, nikoli ony na š. 

Autor vyšvé tlujé, ž é vš éčhny émočé, ktéré  na m néj-
šou pr í jémné  č i na m dokončé š kodí , šé projévují  
mnohovrštévnaté  v ru žny čh u rovní čh – v těle (šví ra  
šé na m ž aludék č i hrdlo, blédnémé nébo naopak 
rudnémé, potí mé šé…), myšlení (ktéré  šé v tu čhví li 
žaobí ra  použé švy m štračhém, tr éba buba kém pod 
poštélí ), chování (paradoxné  šé mu ž é projévovat  
i agréší ) i vé vztazích (ošamé lošt, pr í liš na  fixačé…) 

Z a dna  ž émočí  pr itom néní  négativní , mají  švu j pu -
vod v da vny čh dé jina čh lidštva (jé rožumné  ba t šé 
š avložubé ho tygra), alé v urč ity čh šituačí čh mu ž é 
pr éhnana  réakčé žpu šobit népr imé r ény  štréš a tak-
žvané  žaplavéní  č i žamržnutí  organišmu, kdy vla du 
nad na mi pr ébí rají  niž š í  č a šti naš í  nérvové  šouštavy. 

Jako rodič é ši š ru žny mi projévy švé ho dí té té néví -
mé rady, mnohdy réagujémé i névhodny m žpu šo-
bém, ktéry  štračh dí té té jén pošilujé, nébo jéj očhra-
n ujémé pr éd poténčia lné  žran ují čí mi ža ž itky, a tí m 
dé tškou vyhy bavošt jén pošilujémé. 

Autor doporuč ujé vž dy žač í t š émpatičky m pr ijétí m 
dí té té, pr itakat jého štračhu m (protož é ty jšou réa l-
né ), poškytnout mu émoč ní  jištotu a počit béžpéč í , 
ktéré  jšou vy čhoží m bodém mož né ho uždravova ní . 
Objétí , blí žkošt a špoléč né  štra vény  č aš jšou néjlép-
š í mi lé ky první  pomoči. 

A protož é štračh miží , když  požornošt pr éšunémé 
k jiné mu objéktu ža jmu, navrhujé nají t špolu š vaš í m 
dí té tém takové  aktivity, ktéré  žapojí  té lo i možék,  
a pomu ž ou pr énaštavéní  do nové ho modu. Zvla š ť 
doporuč ujé ru žné  „divoké “ hry (ano, hravé  rodič ov-
štví …) – tr éba polš ta r ové  bitvy, pr étahovanou (aby 
dí té  žaž ilo vlaštní  moč a ší lu, muší  na konči vyhra t) 
nébo bla žnivy  tanéč ék – dí té  šé uvolní , rožéšmé jé –  
a šmí čh jé pr éčé opakém štračhu! 

Rožumové  žvla da ní  jé špí š  vhodné jš í  pro štarš í  dé ti 
– alé lžé švé  obavy nakréšlit, žahra t (rodič  mu ž é by t 
néžvana  émočé, hodné  pr éhra vat a nakonéč by t po-
raž én)… Nébo špoléč né  žkušté jédnodučhé  dy čha ní  
č i r í žénou rélaxači, odpoč í ta va ní  od jédné  do pé ti – 
ža bavné  mu ž é by t už  jén hléda ní  toho, čo va m poma -
ha … 

Pro lé č éní  štračhu jé nutné  šé r í žéné  došta vat mimo 
švou komfortní  žo nu, tédy šlovy autora, béžpéč né  šé 
pr ibliž ovat k lé č ivé  hraniči, protož é jénom tí m, ž é 
pr éd švy mi počity néutí ka mé, jé mu ž émé požnat  
a nauč it šé š nimi by t v čo néjlépš í m šouladu. 

A proto jé du léž ité , pokud čhčémé by t švy m dé tém 
u č inny mi očhra nči a pru vodči, požnat néjprvé švé  
„štraš a ky“ a nauč it šé š nimi žačha žét. Mnoho rodič u  
u žkoštny čh dé tí  totiž  také  trpí  u žkoští ! U žkošt jé 
podmí né na ž vélké  mí ry dé dič noští , témpéramén-
tém dí té té (tédy také  né č í m vrožény m) a až  žbyték 
tvor í  vy čhova… 

V knižé najdété množ štví  pr í kladu , jak šami šé šébou 
i švy m dí té tém pračovat, mottém první  kapitoly jé 
vy rok déví tilété ho dí té té: Kaž dy  dén žaž ij né čo dé ši-
vé ho, né čo légrač ní ho a né čo béžpéč né ho. 

Ať šé va m to dar í ! 

Veronika Strenková, poradkyně rané péče 

PŘEČETLI JSME, VIDĚLI JSME žpé t na obšah 

JAK ZACHÁZET S DĚTSKÝM STRACHEM – HRAVÉ RODIČOVSTVÍ 

https://argo.cz/knihy/jak-zachazet-s-detskym-strachem/
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A. T. DeBened, L. J. Cohen, Argo 

L. J. Cohen je nadšeným přívržencem hravého rodičov-
ství, a není tedy divu, že se stal také spoluautorem 
knihy Hry pro milovníky polštářových bitev, kterou 
vydalo nakladatelství Portál. Knihu máme v naší kni-
hovně. 

Kniha jé o dou na hru jako na ža kladní  a jédinéč ny  
ždroj la šky, kontaktu, radošti, alé i rožvojé dé tšké  
intéligénčé vč étné  émoč ní  a šočia lní  intéligénčé, 
močné  ovlivn ujé ší lu (a ščhopnošt jéjí ho vé domé ho 
ovla da ní ), mrš tnošt, šébédu vé ru, hravošt a tvor i-
vošt. 

Hra č lové ka prova ží  od rané ho dé tštví , alé jé vlaštní  
vš ém ž ivy m tvoru m. Kdo ž na š nikdy névidé l ža bé ry 
hrají čí čh ši š élém nébo népožoroval hrava  š té n ata  
a koťata? 

Autor i na š prova dé jí  ru žny mi typy a druhy hér,  
u jédnotlivy čh hér jé kromé  popišu a na kréšu uvédé-
no, pro jaky  vé k jšou urč ény, jaky  jé štupén  jéjičh 
obtí ž nošti (od léhky čh po na roč né ) a žda č i jaké  po-
mu čky jšou ké hraní  potr éba. V u vodu jédnotlivy čh 
kapitol jé vyšvé tlén jéjičh pr í noš a v ža vé ru jšou 
popša ny žkuš énošti a pr í bé hy autoru  a dé tšky čh ak-
té ru . 

Jak autor i ždu ražn ují , na hru, byť jé néorganižova-
nou a šponta nní  aktivitou, ši muší mé pr édém udé lat 
č aš a pr ipravit šé na ni, žéjmé na pokud š hravy m ro-
dič ovštví m žač í na mé. 

Nabí žéjí  tédy „na vod“ pro nadš éné  rodič é-hra č é. 

1. Blí žkošt a du vé ra jšou ža kladém pro hru. 

2. Buďté nadš éní , énérgič tí  a ž iví . 

3. Divoké  dova dé ní  baví  kluky i holč ič ky. 

4. Pr éd hrou šé na dí té  nalaďté, névrhéjté šé na né . 

5. Dova dé ní , žéjmé na pohybové  hry, baví  vš éčhny 
dé ti, jén nají t tu špra vnou formu. 

6. Dova dé jté opatrné , alé žašé né pr í liš ! 

7. S léčhta ní m to népr éha né jté, šlédujté vy raž vaš é-
ho dí té té. 

 

8. R iďté šé dé tšky m šmí čhém. 

9. Hru č ašto žaštavujté, aby mé la hladky  pru bé h. 

10. Oš étr ujté i dé tšké  počity – né kdy šé néč ékané  
objéví  pla č  č i jiny  hlubš í  počit, uté š té jé a téprvé po-
tom šé ké hr é vraťté. 

11. Zajišté té béžpéč ny  proštor pro hraní .  

 

Mož na  už  jšté naladé ni ši né ktérou ž hér vyžkouš ét, 
tak šmé lé do toho! 

Veronika Strenková, poradkyně rané péče 

 

PŘEČETLI JSME, VIDĚLI JSME žpé t na obšah 

HRY PRO MILOVNÍKY POLŠTÁŘOVÝCH BITEV 
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Léto umožňuje více objevování, bývá na všechno více 
času …i když to je relativní… 

Po znovuotevření Galerie Benedikta Rejta v Lounech 
se ji snažím aspoň každé léto navštívit, spočinout tam, 
kochat se. Ráda ji taky ukazuju návštěvám a těším se  
i z jejich nadšení. 

Pošlédní  vy štava žavrš ujé tr í léty  vy štavní  čykluš 
Krása – Hra – Duše. Ténto projékt šé dlouhodobé  
vé nujé vztahu mezi uměním a duševním zdravím 
a vyždvihujé vy žnam vy tvarné ho umé ní  néjén jako 
proštr édku hluboké ho ošobní ho prož itku, réfléxé  
a šébépožna ní , alé i jako vy žnamné ho prvku 
ž hlédiška požitivní ho vlivu na pšyčhiku č lové ka. 

Galérié Bénédikta Réjta dlouhodobé  špolupračujé 
š Na rodní m u štavém duš évní ho ždraví  (NU DZ) a jé-
ho Vy žkumny m čéntrém pokroč ily čh študií  možku  
a vé domí . Pr édštavéní  vy šlédku  té to špolupra čé jé 
vé nova no špodní  patro galérié. 

A proč o galerii píšu zde?  

Galérié myšléla pr i kaž dé  žmin ované  vy štavé  na dé t-
šké  diva ky, nabí žéla néjén programy pro š koly  
i š kolky, alé také  čí léné  vytva r éla proštr édí  pro tvor-
bu a hru i rožvoj č i prohloubéní  šmyšlové ho vní ma ní  
kaž dé ho na vš té vní ka.   

Pr i pošlédní  vy štavé  Duš é ši mu ž été vytva r ét obražy 
v pí škovniči, budovat konštrukčé ž dra tu  nébo vyš í -
vat. V první  éxpožiči š na žvém Kra ša bylo mož né  ši 
modélovat krajinu pod projéktorém a prož í vat jéjí  
promé ny. Pr i vy štavé  Hra šé štalo v podštaté  čélé  
jédno patro špolu š pločhou pr éd galérií  hérnou  
a tématičky koréšpondovalo š objékty vyštavény mi 
o patro ní ž é. 

Druhy m du vodém jé fakt, ktéry  žr ižovatélé š vélkou 
pravdé podobnoští  moč nété š í , a tí m jé vélmi mala  
na vš té vnošt. C ašto šé štané, ž é jšté v galérii šami né-
bo té mé r  šami. Lžé v tom vš ak špatr ovat vélkou 
pr édnošt čélé  galérié, mu ž été ši vyčhutnat proštor  
i dí la nič í m a niky m néruš éni, poby t, jak dlouho 
čhčété, u kaž dé ho jédnotlivé ho obražu č i arčhitékto-
ničké ho prvku a vy hlédu  na impožantní  C éšké  štr é-
dohor í . 

Doufa m, ž é i pr i dalš í čh vy štava čh budou vžnikat 
takové  oa žy klidu a proštoru pro hru. 

Alice Pexiederová, poradkyně rané  péče

 

PŘEČETLI JSME, VIDĚLI JSME žpé t na obšah 

VÝSTAVNÍ CYKLUS KRÁSA – HRA – DUŠE  
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V minulé m Zpravodaji (od štra nky 17) jšté mé li 
mož nošt inšpirovat šé néjén na létní  hra tky 
š ru žny mi šénžoričky mi matéria ly a vytvor it ši vlašt-
ní  šliž, kinétičky  pí šék, jédlou modélí nu nébo š umi-
vou hlí nu. 

Pokud jšté šé do toho puštili, budémé ra di ža šdí léní  
žkuš énoští , ktéré  jšté pr i vy robé  i hr é ží škali. 

Zdé nabí ží mé druhou va rku. Jaké  vš éčhny matéria ly 
a ingrédiénčé mu ž été obéčné  využ í t, najdété již   
v pr édčhoží m žmin ované m č la nku. 

 

Lávová lampa 1 

• jédla  šoda 

• oléj 

• očét 

• potravina r šké  barvivo 

• dlé š ikovnošti dí té té lžé použ í t tr éba i pipétu 

 

Na dno škléničé (dobr é šé ošvé dč ily tr éba vyš š í  ža-
var ovačí ) našypémé jédlou šodu do vy š ky čča  
0,5 čm. Na ní  opatrné  lijémé oléj. Du léž ité  jé nalí vat 
ho pomalu, abyčhom prudky m proudém oléjé né-
žvédli i jédlou šodu a ta šé žé dna népromí čhala do 
oléjé. Na šlédné  dí té  pipétou, lž ič kou nébo injékč ní  

štr í kač kou č i jiny m na štrojém šamo pr ida va  očét 
obarvény  potravina r šky m barvivém (néní  nutné  ho 
barvit, alé béž barév néjšou bubliny žrakové  tak vy -
ražné ). Jé lépš í  opravdu pr ida vat takto žnatélné jš í  
množ štví  očta, po kapka čh šé éfékt névytvor í . V mo-
ménté , kdy očét ša m dopadné dolu  na jédlou šodu, ta 
žač né š umé t a vytvor í  do oléjé éfékt la vové  lampy.  

 

Lávová lampa 2 

• oléj 

• obarvéna  voda 

• potravina r šké  barvivo 

• š uma k 

 

Do škléničé nalijémé vodu obarvénou potravina r -
šky m barvivém a oléj v pomé ru čča 1/4 vody ku ¾ 
oléjé. Na šlédné  dí té  vhodí  š uma k a tén pr i štyku  
š vodou žač né vytva r ét bubliny, ktéré  polétují  do 
oléjé. 

Tato varianta jé š ikovna  i pro dé ti, ktéré  mají  ra dy 
hry typu „akčé – réakčé“, tédy né čo udé la m a ono šé 
tí m né čo štané. Tato varianta jé oproti první  okamž i-
té jš í , éfékt šé žač né dí t té mé r  okamž ité . 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obšah 

INSPIRACE NA DOMÁCÍ SENZOHRÁTKY II. 
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Sádrované hračky 

• balonky 

• ša dra 

• hrač ky (idéa lné  plaštové  č i kovové , šilikon toho 
moč névydrž í ) 

• kladí vko 

 

Do balonku vlož í mé hrač ku. Praktičké  jé, když  hrač -
ka néma  mnoho škryty čh proštor, kam by ša dra 
mohla žaté čt (napr í klad autí č ka). Dobr é šé ošvé dč ily 
plaštové  figurky žví r a ték, dinošauru  apod. Ty poté  
žalijémé ša drou a balonék žvénku tročhu pomač ka -
mé rukou, aby šé ša dra doštala vš udé, i pod hrač ku. 
Na šlédné  balonék žava ž émé a žavé ší mé na š n u ru 
kolí č kém na pra dlo, aby ša dra žtvrdla. Tí m dočí lí mé 
toho, ž é vy šlédny  tvar budé pravidélny , kulaty  (u né -
ktéry čh žví r a ték to lžé považ ovat ža véjčé), a pokud 
žví r a tko néní  moč té ž ké , obvyklé žu štané héžky 
uproštr éd. Jakmilé jé ša dra tvrda , vyloupnémé ji  
ž balonku, da mé dí té ti kladí vko a mu ž é šé puštit do 
objévova ní , čo jé vévnitr  ščhované ho. 

Krom ža bavy to mu ž é by t š ikovné  pro dé ti, ktéré  šé 
uč í  manipulači š na štrojém, régulači ší ly, pr éšnošt 
pohybu  a dalš í . 

 

Malování do ledu 

• voda 

• vodové  barvy (nébo jédla  varianta: rožmí čhané  
potravina r šké  barvivo vé vodé ) 

• š té téč, lžé i pršty 

• pro pr ida ní  dalš í ho éféktu lžé využ í t jéš té  šu l 

 

Zamraží mé vodu na koštič ky nébo využ ijémé jiny  
tvar tvor í ték na léd. Pokud byčhom čhté li vé tš í  pla t, 
ošvé dč ilo šé napuštit véliky  užaví ratélny  ša č ék ž čča 
⅓ vodou, žavr í t ho tak, aby v né m nébylo moč vždu-
čhu a v mraža ku ho polož it na pléčh nébo rovné  dno 
š uplí ku. Po vynda ní  pak jdé léd jén kra šné  vyloup-
nout a léd vydrž í  vé vélké m kušé. 

Na šlédné  štač í  léd polož it na pléčh nébo talí r , nabí d-
nout dí té ti barvy a néčhat ho malovat na léd a kou-
kat, jak šé barva rožpí jí  do ru žny čh šmé ru .  

Pro pr ida ní  dalš í ho éféktu lžé koušék lédu, ktéry  jéš -
té  pévné  drž í , pošolit a barvy nana š ét na šu l. 

Opé t jé to ža bava, tuto aktivitu lžé využ í t i pro dé ti, 
ktéré  mají  šilny  pr í tlak na tuž ku – obžvla š té , pokud 
barvy budou nana š ét prštém – šilné  tlač éní  prštém 
do lédu pa lí , uč í  jé to jémné mu ryčhlé mu dotyku. 

 

Hrachová stavebnice 

• voda 

• šučhy  čély  hra čh 

• pa ra tka 

 

Namoč té hra čh pr éš noč do krabič ky š vodou - dopo-
ruč uji néčhat volné  na linčé a béž ví ka. Druhy  dén lžé 
pak použ í vat jako štavébniči - špojovat pa ra tky, šta-
vé t 2D i 3D štavby ru žny čh vé čí . 

Pokud byšté hra čh čhté li uškladnit na dalš í  hraní , 
vyžkouš éno jako néjfunkč né jš í  ho v otévr éné  krabič -
čé již  béž vody škladovat v lédniči. Vydrž í  takto čča 2
–3 dny.  

 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obšah 
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Barvené luštěniny/těstoviny/rýže 

• matéria l na obarvéní  (č oč ka, čižrna, hra čh, ry ž é, 
té štoviny...) – vš é v šučhé m štavu 

• ka vova  lž ič ka očta (bohaté  štač í  na pru mé rny  
pytlí k šuroviny ž občhodu) 

• š pič ka lž ič ky potravina r šké ho barviva, ví čé dlé 
vlaštní  potr éby šytošti barvy 

 

Vlož té lž ič ku očta š barvivém do mí šy – néjlé pé šé mi 
ž hlédiška na šlédné ho mytí  ošvé dč ily néréžové  č i 
škléné né  a na mí čha ní  takté ž  né čo kovové ho. Na -
šlédné  na to našypté šučhy  matéria l, ktéry  čhčété 
barvit, a por a dné  promí čhéjté. Dlé potr éby pr idéjté 
barvivo, dokud nébudété mí t pož adovany  odští n. 
Jakmilé doša hnété pož adované  barvy, vyšypté obar-
vény  matéria l do jédné  vrštvy na pléčh č i vé tš í  kar-
ton, aby vš é r a dné  uščhlo. Dobré  jé šuš it v prošto-
réčh, kdé jé šučho a téplo. Jakmilé matéria l uščhné, 
jé hnéd k použ ití  – tr éba modra  ry ž é jako bažé n  
v krabiči, hné da  č oč ka jako hlí na na pr énda va ní  na -
klaďa č kém, žéléna  čižrna mí što tra vy, ru žné  barévné  
té štoviny na navlé ka ní  nébo pr i ru žny čh tvaréčh 
škla da ní  obra žku .  

 

Tapiokové perly (jedlá varianta vodních perel) 

• tapiokové  pérly (v ašijšky čh občhodéčh lžé kou-
pit i véliké  čča 1 čm) 

• voda 

• dlé vlaštní  volby potravina r šké  barvivo 

 

Tapiokové  pérly na noč namoč í mé do vélké ho množ -
štví  vody. Po namoč éní  jé tr éba jé jéš té  uvar it, aby šé 
héžky nafoukly a žpru hlédné ly. Var í mé v mnohona -
šobné  vé tš í m množ štví  vody (aby kulič ky opravdu 
plavaly, č í m mé né  vody budé, tí m ví čé šé budou šlé-
povat), na mí rné m plaméni, aby nédoša hly varu. 
Jakmilé jšou kulič ky komplétné  pru hlédné , štač í  jé 
néčhat jéš té  i š vodou vyštydnout, poté  téprvé šlí t 
(kdyby čhladly šlité , šlépí  šé do vélké  koulé) a jšou 
pr ipravéné  ké hr é. Dlé potr éby lžé pr i var éní  pr išy-
pat barvivo. 

Lžé jé využ í t napr . mí što vodní čh pérél (ktéré  šé dají  
bé ž né  koupit, alé jšou vélmi nébéžpéč né  po požr éní ). 

Dají  šé využ í t tr éba do né jaké ho množ štví  vody jako 
boxí k š bažé ném, na pr éšy pa ní , pr élé va ní , rožmač ka -
va ní  (to néní  tak jédnodučhé , jak šé žda  :)), jako 
„voda“, když  čhčémé mí t v jédnom boxu špoléč né  
pí šék jako žémi a pérly jako vodu… 

 

Jogurtové barvy do vany 

• jaky koliv bí ly  jogurt (vyštač í  jaka koliv néjlévné j-
š í  varianta) 

• potravina r šké  barvivo (na obarvéní  i kg jogurtu 
poštač í  na š pič ku ka vové  lž ič ky, ža viší  pak, jak šyty  
odští n čhčété) 

 

Jogurt štač í  šmí čhat šé š pétkou barvy a promí čhat. 
Pak štač í  dí té  pošadit do šučhé  vany (v plavka čh, aby 
mu nébyla takova  žima) a néčhat ho šé š té tčém nébo 
i rukama vyr a dit na šté na čh vany. Po domalova ní  
štač í  šprčhou vš é špla čhnout. 

Ať šé tvor éní  dar í ! 

Danka Horáčková, poradkyně rané péče 

POMŮCKY V PRAXI žpé t na obšah 



 

                                  Zpravodaj Rané  pé č é Diakonié - 3/2025                                            14 

V rámci naší služby rané péče do rodin nejen informa-
ce přinášíme, ale též vaše doporučení, tipy a nápady 
odnášíme a předáváme dál. Vaše reference a zkuše-
nosti jsou pro nás moc cenné… 

Na tomto místě s vámi chceme sdílet tip jedné 
z maminek.  V květnu tohoto roku se zúčastnila se 
svým šestiletým chlapečkem senzorického koncertu 
v Maiselově synagoze v Praze, tentokrát s vystoupe-
ním skupiny HlasKontraBas Duo/ Oktet.  

Sénžoričké  končérty por a da  Z idovšké  mužéum 
v Pražé né kolikra t do roka. Jšou urč ény pro lidi 
š ru žny mi špéčia lní mi potr ébami, napr . š PAS. Pro-
štr édí  vyhovujé i švou béžbarié rovoští , klidny m 
ušpor a da ní m proštoru, tlumény m ošvé tléní m i vy-
bavéní m, na ktéré m jdé šédé t, léž ét, mož noští  régu-
lačé žvuku tlumí tky. Dalš í  šénžoričké  končérty jšou 
napla nova ny již  na podžimní  mé ší čé. Vžhlédém ké 
komorní  atmošfé r é a oméžéné  kapačité  jé tr éba ši 
vč aš žaréžérvovat mí što. Vštup jé ždarma. Pro dalš í  
informačé doporuč ujémé kontaktovat pr í mo léktor-
ku a programovou pračovniči pro vždé la va ní  Z idov-
šké ho mužéa v Pražé Katér inu Béérovou: 

T: +420 222 749 355 

M:+420 736 602 530 

katérina.béérova@jéwišhmušéum.čž 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Informace od maminky: 

Sénžoričké  končérty v šynagožé mohu jén doporu-
č it. Organiža tor akčé vž dy poš lé dopr édu informačé 
a pla nék, jak to v mí šté  akčé vypada , potvrdí , ž é jé 
tam mí što, kdé ši dé ti mohou odpoč inout. Na akči 
néjšou jén ž idlé, alé také  vélké  vaky a polš ta r ky na 
šéžéní  na žémi. Dé ti mají  k dišpožiči paštélky a papí -
ry. V proštoru jé rožlož éno né kolik hračí čh na štroju , 
napr . bubí nék, dr í vka, triangl, ktéré  mohou dé ti né-
bo kdokoli jiny  použ í vat, kdy šé jim žačhčé. Zapojéní  
dé tí  i došpé la ku  jé moč fajn bé hém vyštoupéni 
umé lču . „Klašičé“ da va   žají mavy  na déčh, když  dé ti 
šé ža palém „mla tí “ do bubí nku. Mužikanti hodné  in-
téragují  š publikém a néčha vají  žkouš ét hra t dé ti  
i došpé la ky ž publika na na štrojé, když  mají  ža jém.  

Pr i kvé tnové m končértu na š néčhala paní  u č inkují čí  
„oč učha vat“ vonné  éšénčé a žkouš éli jšmé č okola du, 
jako dalš í  šmyšl… 

Vš ičhni jšou tam moč vštr í ční  a očhotní  a nikdo šé 
néžlobí , když  dí té  pobí ha  nébo hluč í . Naopak, oč éka -
va  šé to a vyštoupéní  to doda  novy  rožmé r. 

Maminka chlapečka Čendy  
a Eva Vedralová, poradkyně rané péče  

 

ZKUŠENOSTI Z RODIN žpé t na obšah 

 SENZORICKÉ KONCERTY 

tel:+420%20222%20749%20355
tel:+420%20736%20602%20530
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Téntokra t šé podí va mé na praž šké  Vinohrady. 
Néjdr í v šé žaštaví mé na nové  žrékonštruované m 
hr iš ti v Sobotéčké  uliči.  

Na hr iš té  šé néjlé pé doštanété ž tramvajové  žašta v-
ky Pérunova. Ač koli šé hr iš té  načha ží  v čéntru mé š-
ta, jé ždé k dišpožiči travní  pločha, kdé lžé rožlož it 
déku pro pošéžéní  rodič u  i dé tí , najdé šé ždé pa r 
vé tš í čh štromu , ktéré  v lé té  poškytují  ští n, a vélky  
štu l š lavičí , kdé šé da  pohodlné  našvač it. Proštor 
šamotné ho hr iš té  jé vyméžén ova lém, kdé dé ti mo-
hou tré novat jí ždu na odra ž édlé, kolé č i jiné m do-
pravní m proštr édku, pr ič émž  né ktéré  jšou ždé vol-
né  k žapu jč éní . Da lé šé ždé načha ží  tr i trampolí ny 
žapuš té né  v žémi, žaští né né  pí škoviš té  
š kloužač kou, houpač ka pro néjménš í , kolotoč , vélky  
kohouték urč ény  pro vodní  hra tky a prolé žač ky pro 
ménš í  i vé tš í  dé ti. Vélkou vy hodou jé WC – byť jšou 
to použé toitoiky, ovš ém udrž ované  a č išté  – a pí tko 
š vodou. Cély  proštor jé oša žén kvé tinami, o ktéré  šé 
žahradní či pravidélné  štarají , a mí što tak ma  i vyšo-
ké  éštétičké  kvality. 

Pokud byšté po na vš té vé  hr iš té  žatouž ili po šladké m 
lédové m obč érštvéní , štač í , když  šjédété tramvají   
o dvé  žašta vky da lé na S umavškou, odkud jé to kou-
šék do čukra rny Zmržlina r  (Sléžška  15). Jak už  na -
žév napoví da , podnik nabí ží  vy bornou doma čí  žmrž-
linu, ža kušky i ka vu. Pro dé ti jé pr ipravéno šéžéní  vé 
vy ložé š plyš a ky i dalš í mi hrač kami, vélké  akva rium, 
kdé mohou požorovat barévné  rybič ky, a vélky m 

la kadlém jé vla č ék, ktéry  pr ivéžé žmržlinu pr í mo 
k mí štu, kdé šédí té. Do čukra rny lžé véjí t 
š koč a rkém, obšluha šé čhova  k dé tém vélmi pr a tél-
šky a ža čhody jšou také  užpu šobény pro dé tšké  na -
vš té vní ky, k dišpožiči jé dé tšké  prky nko i pr ébalova-
čí  pult. Na pama tku ši mu ž été domu  odné št barévny  
balo nék. 

Anna Musilová  

ZKUŠENOSTI Z RODIN žpé t na obšah 

 KAM S DĚTMI NA VINOHRADECH 
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